

## Образ города и особенности отношения к Другому жителей Донецка

Научный руководитель – Гордеева Алла Валериановна

*Худокормова Дарья Романовна*

*Студент (бакалавр)*

Донецкий национальный университет, Филологический факультет, Кафедра психологии,  
Донецк, Украина

*E-mail: khudokormovadaria@yandex.ru*

Образ города - это естественный результат саморефлексии, переживания себя в окружающем мире, позволяющий высветить культурную обусловленность моделей восприятия реального пространства. Он, с одной стороны, создается самими горожанами, а с другой стороны, формирует их восприятие окружающей действительности. Воспринимая предмет или явление, человек всегда соотносит результаты своего непосредственного восприятия со всей совокупностью социокультурного опыта. Взаимоотношения человека с окружающими его людьми на протяжении многих лет заботит отечественных и зарубежных психологов, ведь известно, что нормальное развитие и становление личности возможно только в социуме [2]. При этом в последнее время многие психологи определяют территориально-пространственную организацию окружающей среды одним из важнейших факторов формирования отношений субъекта [3].

Целью нашей работы стало выделение особенностей образа города, а также видов отношений жителя города к другому человеку. Исходя из этого, мы предположили, что образ города и виды отношений жителя Донецка к другому человеку будут иметь свои специфические особенности. В исследовании приняло участие 416 человек в возрасте от 17 до 52 лет. В экспериментальную группу вошло 208 коренных жителей Донецка (154 женщины и 54 мужчины), а в контрольную - 208 коренных жителей Ростова-на-Дону (125 женщин и 83 мужчины). Данные города были выбраны из-за территориальной близости, схожей численности населения и аналогичного этнического состава.

Отношение к Другому мы анализировали с помощью следующих методик: «Шкала принятия других» Фейя; «Шкала враждебности» Кука-Медлей; «Шкала доброжелательности» Кэмпбелла; «Шкала доверия» Розенберга; «Незаконченные предложения» (авторская модификация), проверяя достоверность различий с помощью t-критерия Стьюдента с контрольной группой (жители Ростова-на-Дону).

Анализируя полученные результаты можно говорить о низком уровне доверия (**0,725 балла;  $t_{эмп} = 5,6$ ;  $p \leq 0,001$** ), среднем уровне доброжелательности (**4,475;  $t_{эмп} = 4,2$ ;  $p \leq 0,001$** ), среднем показателе принятия других с тенденцией к высокому (**59,956;  $t_{эмп} = 4,9$ ;  $p \leq 0,001$** ), а также среднем с тенденцией к высокому уровню по шкалам цинизм (**57,224;  $t_{эмп} = 10,02$ ;  $p \leq 0,001$** ), агрессивность (**34,887; значимых различий не выявлено**) и враждебность (**22,587;  $t_{эмп} = 6,4$ ;  $p \leq 0,001$** ) у жителей Донецка.

Таким образом, дополнив полученные данные результатами методики «Незаконченные предложения», мы составили краткую характеристику особенностей отношения к Другому жителей города Донецка. Это люди, которые редко могут быть уверены в окружающих, боятся поверить в искренность поступков других, поэтому бывают враждебны, циничны, однако при этом не пренебрегают нормами общественной морали. Однако, несмотря на это, в большинстве случаев благожелательны, дружелюбны, расположены к другим, готовы принимать и понимать их. Говоря о других жителях, они чаще говорят о сильных духом (23% выборов), хороших (39%), дружелюбных (55%) людях, которым, при этом присуща некая своеобразность (28%), пессимистичность (47%) и раздражительность (22%). Быть

жителем Донецка, по мнению горожан, значит иметь сильный дух (57%), быть воином (40%), смелым (18%) и стойким (11%). Жители Ростова-на-Дону более положительно относятся к окружающим людям, они более дружелюбны, настроены на принятие других со всеми достоинствами и недостатками, легче доверяют окружающим. Однако, они так же, как и дончане часто могут проявлять враждебность, цинизм и агрессивное отношение. Говоря о других жителях чаще можно услышать о безразличных (68% выборов), мрачных (54%) и чужих (32%) людях. Быть жителем Ростова-на-Дону, по мнению самих горожан, значит выживать (87% выборов), иметь низкий доход (24%) и просто жить в данном городе (36%).

На основе данных, полученных в результате применения методик «Незаконченные предложения» (авторская модификация) и «Город в восприятии горожан» (авторы - Е. Е. Пронина и Н. С. Гончарова) Донецк для горожан выглядит следующим образом. Чаще его описывают как прекрасный (25% выборов), красивый (32%), необычный (17%), имеющий особую архитектуру и атмосферу (13%). Люди видят в Донецке - символ стойкости (68%), родной дом (39%), колыбель (15%), черпают из него вдохновение и силы (13%). Видят в городе и недостатки: военные действия (65%), комендантский час (90%), в некоторых случаях даже насилие (21%). Многие не хотели бы уехать из города (73%), ведь даже в трудный час находят то, за что благодарить Донецк. Это подтверждают и результаты семантического дифференциала, где определенные характеристики оценивались по шкале от 0 до 3. Таким образом, Донецк это мужественный (1,207), дружелюбный (0,87), хоть и не всегда безопасный (1,019) город, который остается красивым (1,466), естественным (0,793) и комфортным (0,774) для своих жителей. Ростов же для его жителей светлый (32%), грязный (27%) и шумный (21%) город, однако он же кажется солнечным (35%), успокаивающим (23%) и волшебным (12%).

Итак, на основе проведенного анализа, можно сказать, что жители города Донецка имеют положительный образ города и в целом адекватно относятся к окружающим.

### Источники и литература

- 1) 1. Балакина Анна Андреевна, Шкурко Татьяна Алексеевна. Образ города и особенности отношения к Другому жителей мегаполиса и крупного города (на примере г. Москвы и г. Ростова-на-Дону) // Северо-Кавказский психологический вестник. 2011. № 3. С. 5-10.
- 2) 2. Мясичев В.Н. Психология отношений / В.Н. Мясичев. – М.: Изд-во Московского психолого-социального института, 2003. – 158 с.
- 3) 3. Шматко Н.А. Территориальная идентичность как предмет социологического исследования / Н.А. Шматко, Ю.Л. Качанов. // Социологические исследования. –1998. –№4. – С.94-99.